



《仙剑六》改名开机,多部“仙剑”IP改编剧已准备就绪

# 仙侠剧要“文艺复兴”还是“重炒剩饭”?

8月5日,电视剧《仙剑奇侠传六》(又名《祈今朝》)于横店正式开机,主演许凯、虞书欣出席开机仪式,相关话题在社交平台引发关注。

自从2016年播出的《仙剑奇侠传五》(又名《云之凡》)以豆瓣3.9分“扑街”后,“仙剑”IP改编剧已有五年没新作品问世。但一时间,除了《祈今朝》之外,全部由新人阵容主演的《仙剑奇侠传一》,鞠婧祎、陈哲远主演的《仙剑奇侠传四》(又名《天河传》),均已投入制作。

沉寂已久的“仙剑”IP突然加速转化,将会给进入瓶颈期的仙侠剧版块带来一场“文艺复兴”,还是几顿平平无奇的“重炒剩饭”?可能只有时间才能说明一切。

## “仙剑”游戏IP影视化改编路

《祈今朝》改编自游戏《仙剑奇侠传六》,讲述了赵今朝(许凯饰)与赵祈(虞书欣饰)联手同道伙伴,逐一击破阴谋,踏上行侠仗义之旅的故事。根据2021年8月国家广播电视总局公布的电视剧拍摄制作备案公示表显示,《祈今朝》的报备机构为山东影视制作股份有限公司,制作周期为6个月,集数暂定36集。

该剧的男主角许凯曾凭借爆款剧《延禧攻略》出圈,他饰演的富察傅恒一角,颜值、人设、演技均在线,吸粉无数。而女主角虞书欣曾凭借《下一站是幸福》中古灵精怪的蔡敏敏一角,成为“搞笑担当”,让人印象深刻。

## 考古:IP横空出世成改编巅峰

1995年7月,中国台湾大宇资讯股份有限公司制作发行的游戏《仙剑奇侠传》横空出世。根据资料显示,《仙剑奇侠传一》在中国台湾面市后,当月销量超过十万套,在中国大陆首发当月销量达到30万至35万套,成为当时炙手可热的PC游戏,被众多玩家誉为“旷世奇作”。

在接下来的八年里,“仙剑”IP面临了混乱的开发权之争和公司管理矛盾,直到2003年,由大宇资讯旗下狂徒创作群、多魔小组共同创作的《仙剑奇侠传二》与大宇资讯旗下软星科技(上海)创作的《仙剑奇侠传三》同年推出。相比之下,《仙剑奇侠传三》风头更劲,首批游戏在一周内卖断货,“仙剑”IP满血复活。

但“仙剑”IP在大众层面真正破圈是在2005年。由唐人电影改编制作,胡歌、刘亦菲、安以轩、刘品言、彭于晏主演的电视剧《仙剑奇侠传一》播出,其在重庆、上海的地面频道首轮播出后获得平均11.3%的收视率,2008年在河北卫视首轮上星播出后获得全国同时段收视率冠军,并在两个月内于同一黄金时段重复播放三次。胡歌、刘亦菲等主演凭借该剧声名大噪。

同样由唐人电影改编制作的《仙剑奇侠传三》于2009年在多个城市地面频道首播,热度空前,并于2010年大年初一登陆江苏卫视首轮上星播出后达到热度巅峰。胡歌饰演的景天、霍建华饰演的徐长卿、杨幂饰演的唐雪见、唐嫣饰演的紫萱、刘诗诗饰演的龙葵,都成为“仙剑”系列中的经典角色,几位主演人气空前高涨。

在衍生产品开发方面,《仙剑奇侠传》当时已开发出电视剧、漫画、小说、舞台剧、声优剧、卡牌等相关衍生品,成为大宇资讯重要的IP品牌。

## 困境:后续改编接连遇冷,IP重启前途未卜

《仙剑奇侠传》成功后,“仙剑”系列



游戏继续发售。但遗憾的是,后续发售的《仙剑奇侠传》游戏,频繁出现BUG,用户体验感下降,影响了IP口碑。

“仙剑”IP价值下降,也如恶性循环一般影响到了影视化改编。同时,国产仙侠剧、武侠剧出现井喷,观众对模式化的服化道和古偶套路剧情产生审美疲劳。

2015年,在“仙剑”IP推出二十周年之际,由吴磊、孙雪宁、徐悦、童可可主演,根据游戏《仙剑奇侠传一》改编的网剧《仙剑客栈》播出,但该剧热度极低,未掀起任何水花。2016年,由韩东君、古力娜扎、郑元畅、金晨等主演的《仙剑奇侠传五》播出,虽然播出时声势浩大,但豆瓣评分仅为3.9分。

沉寂几年后,“仙剑”IP开发转型期出现。大宇资讯在2018年将旗下北京软星51%的股权出售给了中手游公司,2021年又把剩下的49%股权出售给对方。中手游自此成为《仙剑奇侠传》在中国大陆唯一的开发权持有者。与此同时,影视剧市场出现多部“仙剑”IP改编作品备案。电视剧方面,除了刚开拍的《祈今朝》,还有《仙剑奇侠传一》《仙剑奇侠传五前传》。网络大电影方面,IP角色衍生作品《酒剑仙》是仙剑系列首部为角色打造的专属传记电影,此外还有《仙剑奇侠传二》网络大电影。



## 仙侠剧能再现“仙剑”的辉煌吗?

国产仙侠剧历史不长,目前主要分为两种创作模式:一种是以《仙剑奇侠传》为代表的游戏改编“男频”仙侠剧;另一种是以《三生三世十里桃花》为代表的网文改编“女频”仙侠剧。随着“仙剑”IP改编剧重启,国产仙侠剧市场能再现“仙剑”模式制播风潮吗?

## “仙剑”模式开国产仙侠剧先河

2005年播出的《仙剑奇侠传一》不仅是“仙剑”IP剧的开山之作,也是我国仙侠剧的开端。该剧除了爱情故事婉转动人外,在主角以及人物群像的塑造上也堪称经典。这部剧也开创了后来十年间仙侠剧的固定模式和套路,例如:叙事线简单,讲述英雄式的人物带领小伙伴一路同行,升级打怪;故事具备“男频”特色,主人公均为身世离奇的男性;俊男美女演员担纲主演,爱情故事具备浪漫色彩等。

在“仙剑”模式流行的时期,几乎每部仙侠剧都能捧红一些青年演员,例如《古剑奇谭》播出后,李易峰、杨幂、钟欣潼、乔振宇、马天宇、陈伟霆等主演迅速走红,之后几年片约不断。同时,“仙剑”模式仙侠剧以侠义精神为剧集的核心精神,也影响到了后续国产仙侠剧的创作。

## “三生三世”模式同质化明显

从2015年首播的爆款剧《花千骨》开始,仙侠剧中的爱情戏比重增加,直至2017年杨幂、赵又廷主演的《三生三世十里桃花》横空出世,“三生三世”模式正式诞生。该剧开创了最近五年仙侠剧的固定模式,例如:故事背景设定为四海八荒,叙事线贯穿三生三世,讲述男女主角痴缠、虐恋的爱情故事;故事具备“女频”特色,女主人公大多不懂爱情且有缺陷,男主人公则拥有无上权力和神力;由具备流量号召力的演员担纲主演等。

2017年之后,仙侠剧的世界观、故事

线、人物设置同质化现象明显,仙侠剧的路似乎越走越窄。以最近播出的《沉香如屑》为例,该剧汇集了近年仙侠剧的套路设置:讲述男女主角生生世世、先甜后虐的爱情故事;由两位具备流量号召力的演员演绎仙侠剧中常见的“师徒恋”……此外,与“仙剑”模式相比,“三生三世”模式也让仙侠剧的核心精神也发生了变化——淡化了侠义精神和人情味,重复的仙侠大战与跨时空恋爱情节,让文本缺乏深度。

## IP来源丰富,仙侠剧有新可能

国产仙侠剧还有出现新模式的可能吗?事实上,随着网文小说更新换代,如今市面上已经出现了不少甜宠、喜剧、漫改类仙侠作品,仙侠剧市场也将向这些细分领域倾斜。

目前业界公布的一批新仙侠项目已经多达20余部,IP来源颇为丰富:除了新版《仙剑奇侠传》这类游戏改编剧,还有国漫《狐妖小红娘》,来自晋江纯爱区的《二哈和他的白猫师尊》《天官赐福》等。男频小说改编有《尘缘》《遮天》等,女频小说改编则囊括了九鹭非香、蜀客、十四郎等知名女性网络作家的奇幻言情类作品。此外,待播仙侠剧中也不乏剧情创意之作,比如陈星旭、李兰迪主演的《星落凝成糖》,被网友奉为“仙侠版《上错花轿嫁对郎》”,讲述了人族皇室中一对性格迥异的双生姐妹,因一场乌龙导致错嫁姻缘,不仅闹出无数笑话,更牵扯出两段浪漫唯美之恋的古装神话爱情故事。这些充满新意的作品都将为仙侠剧的题材与模式创新打开思路。

据金羊网